



И цветам нужны витамины

Помогаем растениям пережить жару, холод и неприятные сюрпризы от резкой смены погоды

Татьяна БУРОВА

Аномально морозная зима на Среднем Урале сменилась аномально жаркой весной: нынешний май, по данным Уралгидромета, побил тепловой рекорд, установленный 105 лет тому назад. Однако в конце месяца температура понизилась, а местами в регионе наблюдались заморозки до минус двух градусов. Как помочь растениям пережить погодные катаклизмы? В поисках ответа на этот вопрос журналисты «Областной газеты» отправились в Ботанический сад Уральского отделения Российской академии наук.



Тщательная прополка сорняков препятствует развитию болезней декоративных растений



Лилейник, по словам Ольги Киселёвой, хорошо переносит уральский климат, но и ему важен правильный уход

тений, и они не могут в полную силу сопротивляться болезням. Между тем в этом году чрезвычайно активно распространяются грибные болезни – это связано с засильем сорной растительности. Из-за того, что прополка в жару была затруднена и выполнялась не так интенсивно, как следует, сорняки отводили себе место под солнцем и стали питательной средой для грибковых болезней. Если грибок только-только начал заражать растения, посадку следует обработать подходящим фунгицидом, чтобы избежать инфекционной вспышки и поражения остальных культур.

в ткань листьев, как бы минуют их, за что и получили своё название, а личинки, выбравшись из яйца, начинают прогрызать себе проходы в листьях. Поэтому сейчас необходимо внимательно осматривать растения, удалять заражённые части и сжечь. Затем провести обработку подходящими инсектицидами.

Пока стоит прохладная погода, важно тщательно выщипывать цветники не только от сорняков, но и от заражённых растений, – подчёркивает Ольга Киселёва. – Различные вредители, в том числе и сосущие, которые переносят вирусы и бактерии с больных растений на здоровые, сейчас активизировались.

Растения, как и люди, испытывают стресс от погодных катаклизмов. Поэтому не мешает поддержать их силы фитогормонами – препаратами, представляющими собой комплекс витаминов и микроэлементов. Можно также подкормить растения раствором янтарной кислоты или витаминной группы В, настоями из эхинацеи пурпурной, крапивы. Используют фитогормоны и минералы. Последние откладывают яйца прямо

Длительная жара, по словам специалиста, ослабила природный иммунитет рас-

зарядковый полив необходим растениям и перед резкими заморозками, которые на Среднем Урале возможны до десятого июня, – подчёркивает Ольга Киселёва. – Обезвоживание обезсиливает растения, не позволяет им выдержать неблагоприятные условия. Если температура опускается до нуля или чуть ниже, рекомендуется на ночь включить дождевальную установку. Грядки и цветники укрываем агрилом.

Долой сорняки!

Длительная жара, по словам специалиста, ослабила природный иммунитет рас-

Полив – по культурам

В Ботаническом саду УрО РАН все растения, от изысканных рододендронов до двудомной крапивы, чувствуют себя превосходно и имеют бодрый, цветущий вид. Такое впечатление, что им ничто не погодно: ни засуха, ни агрессивная среда мегаполиса, который взяла Ботанический сад в плотное кольцо. Просто воочию убеждаешься – хороший уход способен творить чудеса и защитить от воздействия разных негативных факторов.

«Няnek» у растений много. На основной территории, открытой для публики, и на огороде, куда посторонним вход воспрещён, работа кипит. Штатные сотрудники и студенты косят траву на газонах, выпалывают сорняки, рыхлят почву, высаживают рассаду... Вместе со старшим научным сотрудником Ботанического сада УрО РАН Ольгой Киселёвой мы идём вдоль деленок и красиво оформленных уголков, где растут аптечная ромашка и

Для начинающих

Наш суровый край не очень приспособлен для выращивания декоративных растений, поэтому начинающим садоводам, дабы не губить изнеженных экзотов, лучше набираться опыта на растениях, которые хорошо переносят причуды нашего климата. Это хосты (бордюрные растения), видовые и сортовые ирисы, пионы, лилейники, многолетние васильки, колокольчики, луки.

– Готовить почву для декоративных растений необходимо за год до посадки, – советует Ольга Киселёва. – Сначала перепахиваем землю прямо под целину, заправляем компостом и высеем любые сидераты – растения, которые помогают улучшить качество почвы. Хорошо подходит для этого, к примеру, горчица. Через две недели после посева, когда появятся маленькие росточки, перепахиваем землю и снова высеем – и так два-три раза. А на следующий сезон проводим прополку и высаживаем растения.

васильки, стройные ирисы и роскошные пионы, лилии и папоротники, всевозможные бордюрные растения.

– Мы живём на Среднем Урале, в зоне континентального климата, поэтому, увя, для него типичны резкие колебания температуры, которые мы наблюдаем нынешней весной, – поясняет Ольга Киселёва. – Столбик термометра то поднимается до +36°C, то опускается до +6, за суха сменяется дождями, случаются внезапные заморозки. Адаптироваться к таким условиям растениям очень непросто, они нуждаются в уходе и поддержке. Это не относится к сорным растениям,

которые уже победили в естественном отборе и прекрасно переносят любые погодные причуды. А вот большинство декоративных культур уязвимы, капризны и требуют к себе особого внимания.

Полив в жару важен, но, по словам специалиста, он должен соответствовать конкретным культурам. Растения из южных регионов прекрасно себя чувствуют в жаркую погоду. А вот выходцы из регионов с умеренным климатом, такие как ирисы и луки, страдают от зноя и засухи, поэтому их следует поливать даже в период пониженных температур.

– Так называемый влагозарядковый полив необходим растениям и перед резкими заморозками, которые на Среднем Урале возможны до десятого июня, – подчёркивает Ольга Киселёва. – Обезвоживание обезсиливает растения, не позволяет им выдержать неблагоприятные условия. Если температура опускается до нуля или чуть ниже, рекомендуется на ночь включить дождевальную установку. Грядки и цветники укрываем агрилом.

На Урале зарегистрировали новый сорт сладких и морозостойких абрикосов

Дарья ЧУРСИНА

Учёные Южно-Уральского научно-исследовательского института садоводства и картофелеводства (ЮНИИСК), который входит в Уральский федеральный аграрный научно-исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук, вывели новый сорт абрикоса «Уралец». Сорт уже включили в Государственный реестр селекционных достижений. Но важно, что его можно выращивать не только в Челябинской области (с более мягким климатом), но и в Свердловской.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Работа над другими теплолюбивыми культурами, такими как персики и черешня, ориентированная на хорошую приживаемость на Урале, также ведётся. Фирудин Мамедага оглы Гасымов рассказал, что сам выращивает персики для селекции.

– Персиковое дерево уже третий год растёт у меня под окном в институте и даже плодоносит, – говорит учёный. – Но приходится укрывать его на зиму для защиты от холода. Черешню тоже выращивают в специальных условиях, и она выдерживает температуру до -37°C. Думаю, что через некоторое время местные сорта смогут заменить фрукты и ягоды, привозимые с юга. Уже сейчас есть сорта, которые ничуть не отличаются от южных по качеству и размеру плодов.

Теперь этот перечень пополняется ещё одним видом, который, как пояснили журналисту «ОГ» в пресс-службе Уральского государственного аграрного университета, отличается особой сладостью. Но главное, что этот сорт очень морозостоек и выдерживает температуру до -40°C.

Сорт «Уралец» отличается быстрым ростом, ранним цветением в начале мая и средним сроком созревания – с середины июля по начало августа. Взрослое дерево имеет раскидистую крону и может достигать пяти метров в высоту. Но посадить саженец абрикоса в этом году уже не удастся.



Новый сорт абрикоса «Уралец» прекрасно подходит для приготовления джемов, компотов, варенья

Сажать абрикосы необходимо весной, так как в этом случае корни дерева укрепляются к осени, и тогда абрикосы хорошо переживут зиму, – поясняет ведущий научный сотрудник ЮНИИСК, кандидат сельскохозяйственных наук, автор сорта абрикоса «Уралец» Фирудин Мамедага оглы Гасымов. – Участок должен быть на возвышенности:

хорошо весной, так как в этом случае корни дерева укрепляются к осени, и тогда абрикосы хорошо переживут зиму, – поясняет ведущий научный сотрудник ЮНИИСК, кандидат сельскохозяйственных наук, автор сорта абрикоса «Уралец» Фирудин Мамедага оглы Гасымов. – Участок должен быть на возвышенности:

ЭКЗОТИЧЕСКИЕ ДОМАШНИЕ ЖИВОТНЫЕ

Колтуний питомец: как правильно содержать ежа

Ирина ГИЛЬФАНОВА

Мы привыкли, что с домашними питомцами можно поиграть, погладить их, а иногда и прилечь с ними. Но такое вряд ли можно представить, если ваш домашний любимец – ёж. Рассказываем, чем кормить это животное и как правильно ухаживать за ним.

ПРОСТОР И ВАННОЧКИ

Четыре месяца назад семья Александра Шевченко из Екатеринбурга подарили африканского карликового ёжика. Мальчика назвали Честер, обустроили для него домик и начали привыкать к новому питомцу.

– Как домашнее животное ёж странный, – рассказывает Александр Шевченко. – У него независимый характер, к нам он пока не привык.

По словам ветеринара,

пресс-секретаря Екатеринбургского зоопарка Екатерины Уваровой, карликовый африканский ёж – выведенный в Америке гибрид для содержания дома. В отличие от обыкновенного ежа, он более спокойный, не впадает в спячку зимой и живёт в неволе около пяти лет. Африканский ёжик дружелюбен к человеку, но ему нужно обеспечить хорошие условия. Екатерина Уварова отмечает, что этому животному идеально подойдёт террариум, одна часть которого состоит из сетки, а другая представляет собой аквариум. Домик должен быть закрыт сверху, потому что ежи отлично лазят.

В террариуме нужно небольшое укрытие, питьевая вода и грунт: кошачий наполнитель, песок, который стоит периодически мыть и прокаливать, можно добавить мох, сфагнум, кокосовый субстрат.

Специалисты не рекомендуют использовать опил из хвойных пород деревьев, подойдут только лиственные деревья или просто сухие листья. К слову, встречаются очень аккуратные ежи, которые могут выбрать отдельный уголок для отведения нужд.

– Наш ёж – не самый чистоплотный, но плавать на спине и умываться в воде любит, – говорит Александр Шевченко. – Мы набираем раковину раз в одну-две недели – ему за глаза. Особый рацион. Многие ошибочно считают, что ёж питается грибами и ягодами. Но на самом деле это животное ест насекомых, маленьких птенцов, мышат, лягушек и даже мелких змей.

– Ёж – очень активный хищник, который в день съедает объём пищи, практически равный своему весу, – говорит Екатерина Уварова. – Причём кор-



Ёж – существо самодостаточное и совсем не социальное, поэтому много внимания от человека ему не требуется

мить его нужно несколько раз в день маленькими порциями. Еду, например живых насекомых, можно прятать в грунте, чтобы ёж за ними охотился.

Кормить колючего друга можно консервами для собак премиум-класса либо натуральной пищей: кусочками нежирной курицы, индейки, ягнатины, говядины с добавлением небольшого количества натёртых овощей или фруктов. Раз в неделю можно угощать его творогом, варёным яйцом. В качестве лакомства прекрасно подойдут зофобасы, саранча, тараканы, сверчки. Также в пищу нужно добавлять минерально-витаминную подкормку. А вот молоком поить ёжа нельзя: это вызовет серьёзное расстройство пищеварения.

– Нужно выдерживать баланс в питании, – советует Екатерина Уварова. – Например, не стоит кормить только жуками и личинками, потому что это очень жирная пища, и у ежа может появиться ожирение, болезни внутренних органов. Можно давать только саранчу

и сверчков, но это будет очень накладно – таких насекомых ежу надо очень много.

Ёж – не самый лучший сосед, потому что ночью его жизнь только начинается. По словам Александра Шевченко, в тёмное время суток Честер носится в колесе, бегает по клетке, шуршит, поэтому живёт на кухне. Днём с питомцем можно немного поиграть, но брать животное приходится в рукавицах, чтобы не пораниться.

– При попытке взять его в руки ёжик сворачивается в клубок и фырчит, может ударить иголками, – говорит хозяйка питомца. – Но если его придержать, пригладить иголочки, то можно потрогать рукой. В конце концов Честеру надоест сворачиваться в клубок, он раскроется, и можно погладить его животик.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Как садоводу заключить прямой договор с энергетиками?

Не секрет, что редко какое садоводческое товарищество не имеет долгов за электроэнергию. В итоге из-за отдельных неплательщиков страдают все: СНТ могут отключить от электроснабжения, и тогда люди сидят без света, без телевизора, без воды и без горячей еды. В подобной ситуации недавно оказался наш читатель Илья Изотов, проживающий в Нижнем Тагиле.

– В нашем СНТ есть несколько злостных неплательщиков за потреблённую электроэнергию, – пожаловался «Областной газете» Илья Изотов. – Правление не может или не хочет найти на них управу, поэтому каждый раз ставит нас перед выбором: или сад обесточивают, или мы солидарно погашаем долг. Надоело. Может ли садовод лично заключить договор с ресурсоснабжающей организацией?

Опыт такой имеется. Правда, вырваться из коллективного договора нелегко. Для этого требуется преодолеть сопротивление как правления СНТ, которое не желает терять рычаги управления, так и электроснабжающих организаций, которым проще иметь дело с организацией, а не с отдельными её членами. Но при должном упорстве своего добиться можно. Таким личным опытом поделился житель СНТ «Сосновское», расположенного на территории Верхнепышминского городского округа, Расул Юсупов.

– У нас ситуация с долгами осложнилась тем, что платежи мы вносили в СНТ «Лебедево», через сети которого получали электроэнергию наше садоводческое товарищество, – рассказывает Расул Юсупов. – В декабре 2019 года нас предупредили, что надо готовиться к отключению электричества. А у нас всё на нём. На дворе зима, многие постоянно живут в СНТ, квартир в городе не имеют. Тогда нам удалось избежать отключения, но я для себя сделал вывод и решил добиться прямого заключения договора с энергосбытом.

Первым делом Расул Юсупов подал заявление в Верхнепышминский филиал «Энергосбыт Плюс» и сразу получил отказ, так как акты о технологическом присоединении, о разграничении балансовой принадлежности электросетей и акт ввода прибора учёта в эксплуатацию не соответствовали требованиям. Заявителя отправили к председателю СНТ «Лебедево», но она категорически отказалась выдать бумаги. В итоге был найден иной путь.

– Я выяснил, что в апреле 2017 года в пункт 34 «Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии», утверждённых постановлением Правительства РФ № 442 от 04.05.2012, было внесено дополнение, – говорит Расул Юсупов. – Согласно ему акты, подтверждающие подключение к электросетям, можно сделать любым другим документом, доказывающим, что член СНТ получает и оплачивает электроэнергию – хотя бы обычной платёжкой. Познакомил руководство «Энергосбыта» с документом и пригрозил, что подам в суд, если Верхнепышминский филиал не заключит со мной договор. После этого дело двинулось к мёртвой точке.

Однако палки в колёса продолжала вставлять председатель правления СНТ «Лебедево». Пару раз по её распоряжению непокорному садоводу обрезали провода. Пришлось обращаться сначала к участковому, потом в суд. Суд обязал восстановить электроснабжение дома Расула Юсупова, а позднее оштрафовал СНТ «Лебедево» за неисполнение судебного решения на 50 тысяч рублей. Сейчас продолжается разбирательство по иску «Энергосбыта» к СНТ «Лебедево» в арбитражных судах. Там выяснили, кто произвёл незаконное отключение, повредил линию электропередачи и должен за это заплатить. Свердловский арбитраж принял решение в пользу истца. Ответчик подал апелляцию в пермский арбитраж.

Татьяна БУРОВА

В регионе пройдут последние весенние ярмарки

Рассказываем, в каких городах Свердловской области 29 и 30 мая можно будет приобрести фермерские продукты и рассаду.

Всего ярмарки будут действовать в 17 свердловских муниципалитетах:

- Екатеринбург (ул. Владимира Высоцкого, 12а, ул. Баумана, 48/пер. Черноморский, 2, ул. Санаторная, 3, пересечение улиц Вильгельма де Геннина и Красносельская) – универсальная и сельскохозяйственные ярмарки с 8:00 до 22:00. Также на площади 1905 года пройдёт традиционная ярмарка выходного дня;
- Ирбит (ул. Советская, 79 и 79а) – универсальная ярмарка «Александровская» (с 9:00 до 16:00);
- Качканар (ул. Гикалова, 7а, 7б) – сельскохозяйственная ярмарка «Дачный сезон»;
- Кировград (ул. Свердлова, 40) – сельскохозяйственная ярмарка «Дачный сезон» (до 30 мая) и рядом со Свердловской, 53а (29 мая с 9:00 до 16:00);
- Красноуральск (ул. Коммунальная, 75) – универсальная ярмарка (до 30 мая), а также на ул. Серова, 22 и на ул. Рюмина, 4;
- Красноуральск (площадь у ТЦ) – универсальная ярмарка (29 мая);
- Красноуральск (ул. Рогозинниковых, 35) – универсальная ярмарка (по декабрь) и на ул. Рогозинниковых, 24;
- Кушва (ул. Союзос и Станционная в районе торговых рядов) – универсальная ярмарка (до 30 мая);
- п. Баранчинский (на ул. Победы в районе передвижных торговых прилавков) – универсальная ярмарка (30 мая);
- Лесной (ул. Фрунзе, 5) – сельскохозяйственная ярмарка (до 30 мая с 9:00 до 17:00);
- Первоуральск (пр. Ильича, 32 и перекрёсток улиц Ленина – Данилова) – сельскохозяйственная ярмарка (30 мая);
- п. Рефтинский (ул. Молодёжная в районе здания №1) – сельскохозяйственная ярмарка «Весна-2021»;
- Верхняя Салда (ул. Рабочей Молодёжи, 41) – универсальная ярмарка (29 мая с 9:00 до 17:00);
- село Покровское (ул. Советская, 74) – универсальная ярмарка «Покровская» (29 мая с 9:00 до 15:00);
- Рева (в районе ул. Мира, 35) – сельскохозяйственная ярмарка «Весна-2021» (с 8:00 до 17:00);
- Сысерть (у здания по ул. Ленина, 35) – сельскохозяйственная ярмарка (29 мая с 9:00 до 17:00);
- Туринск (ул. Свердлова, 82) – универсальная ярмарка (с 8:00 до 16:00).

Нина ГЕОРГИЕВА

Лунный календарь

Высаживаем паслёновые

Судя по погоде, лето на Среднем Урале наступило уже пару недель назад, но по факту наступит лишь через несколько дней. Рассказываем, чем лучше всего заняться на садовом или огородном участке в первых числах июня.

- 1 июня – неблагоприятный день для посевов, так что лучше заняться прополкой, вспашкой, опрыскиванием. Рекомендуется провести обрезку усов у земляники, удаление лишних побегов у растений.
- 2 июня полезно уделить время посадке тыквенных и паслёновых культур. Не будет лишним проредить грядки и заняться уничтожением сорняков и вредителей, провести обильный полив.
- 3 июня – очень благоприятный день для будущего урожая, поэтому посев, посадка и пересадка любых растений подойдёт только в плюс. Но для получения семян в дальнейшем эти растения не подойдут. Приветствуется посадка цветов и уход за ними. Можно уделить время закладке компоста, кошению травы.
- 4 июня рекомендуется заняться обработкой растений от вредителей, подкормкой и добовкой удобрений.

Подготовила Дарья ЧУРСИНА

У вас дома тоже живёт необычное экзотическое животное? Отправляйте фото своего питомца и рассказ о нём на электронный адрес «Областной газеты» dacha@oblgazeta.ru, чтобы попасть в следующий выпуск рубрики.